Профессор Я.М. Збарж и его вклад в военную челюстно-лицевую хирургию и стоматологию

Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова, Санкт-Петербург

Резюме. Представлены малоизвестные широкому кругу медицинской общественности страны сведения из жизни видного челюстно-лицевого хирурга и стоматолога, одного из патриархов отечественной стоматологии, ветерана Великой Отечественной войны – доктора медицинских наук, профессора полковника медицинской службы Якова Михайловича Збаржа. Яков Михайлович стоял у истоков отечественной стоматологии и был в числе первых, кто создал отечественную военную стоматологию и челюстно-лицевую хирургию. Приведены данные о становлении Я.М. Збаржа как военного врача, врача-стоматолога и челюстно-лицевого хирурга, его боевой путь в период Советско-финской и Великой Отечественной войн. Обращаясь к жизни, профессиональной и общественной деятельности Якова Михайловича Збаржа, можно найти не только интересные научные факты из истории стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, но и аналогии с современностью, ответы на многие клинические проблемы специальности и медицины сегодняшнего дня. Отмечены основные направления его научной деятельности, которая коснулась вопросов практически всех разделов стоматологии и челюстнолицевой хирургии. Его исследования посвящены изучению методов лечения огнестрельных повреждений верхней челюсти, а также многим проблемам ортопедической стоматологии и челюстно-лицевого протезирования. Я.М. Збарж внёс большой вклад в развитие стоматологического материаловедения, создав одну из первых в мире быстротвердеющих пластмасс «Стиракрил». Труды Я.М. Збаржа явились одними из наиболее важных при подготовке профессором Д.А. Энтиным VI тома книги «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.».Отмечается, что Я.М. Збарж был рафинированным знатоком военной стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, настоящим профессионалом в этих медицинских специальностях. Предложенная им шина (шина Збаржа) для лечения переломов верхней челюсти до сих пор находится на табельном снабжении российских войск. Профессор Я.М. Збарж создал свою научную школу и, будучи одним из основоположников отечественной стоматологии, военной стоматологии и челюстно-лицевой хирургии нашей страны, по праву должен быть признан одним их патриархов отечественной стоматологии.

Ключевые слова: военная медицина, челюстно-лицевая хирургия, военная стоматология, деятельность Я.М. Збаржа, переломы челюстей, огнестрельная травма лица, ортопедическая стоматология, челюстно-лицевая травматология, стоматологические заболевания, челюстно-лицевое протезирование, быстротвердеющая пластмасса.

Имя видного организатора военного здравоохранения, крупного специалиста в области челюстнолицевой травматологии и ортопедической стоматологии, выдающегося учёного, клинициста и педагога – доктора медицинских наук, профессора полковника медицинской службы Якова Михайловича Збаржа (рис. 1) – хорошо известно в России, странах ближнего и дальнего зарубежья. Его имя более полувека неразрывно связано с военной челюстно-лицевой хирургией и военной стоматологией.

Научная деятельность Я.М. Збаржа коснулась многих разделов челюстно-лицевой хирургии и стоматологии: травматологии челюстно-лицевой области, военной стоматологии, ортопедической стоматологии и челюстно-лицевого протезирования, геронтостоматологии, вопросов истории стоматологии и медицинского образования. Его исследовательские работы, посвящённые огнестрельным переломам верхней челюсти, являются фундаментальными, имеют важное прикладное значение, а изложенными в них рекомендациями до сих пор пользуются специалисты, занимающиеся этими сложными клиническими вопро-



Puc. 1. Доктор медицинских наук, профессор полковник медицинской службы Я.М. Збарж

сами. Однако не во всей специальной исторической литературе по стоматологии и челюстно-лицевой хирургии имеются сведения о Я.М. Збарже [1, 2, 6, 12].

Я.М. Збарж родился на Украине в г. Мелитополе 22 апреля 1907 г. Свою трудовую деятельность начал в 1925 г. у частного зубного врача в качестве ученика зубного техника, а после открытия в г. Мелитополе городской поликлиники работал в ней зубным техником с 1926 по 1928 г.

В 1928 г. Я.М. Збарж экстерном успешно сдал экзамены на звание зубного техника в Ленинградском зуботехническом техникуме. Экзамены он сдавал в один день с Л.Р. Балоном и И.С. Рубиновым, которые в последующем также стали профессорами в области стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, выдающимися учёными и клиницистами. В 1929-1932 гг. Я.М. Збарж работал зубным техником в 1-й Коммунальной больнице г. Ленинграда, где предложил и внедрил ряд усовершенствований в методику изготовления зубных протезов и получил рекомендацию администрации этой больницы для поступления в медицинский институт. Для этого он в 1931-1932 гг. без отрыва от производства изучил курс по подготовке в вузы при областном комитете союза «Медсантруд» и в этом же году был зачислен на лечебный факультет 2-го Ленинградского медицинского института, который окончил с отличием в 1937 г. После получения высшего образования он сразу был направлен в аспирантуру в Ленинградский институт ортопедии и травматологии им. Р.Р. Вредена, где под руководством проф. А.А. Лимберга в течение двух лет изучал челюстно-лицевую хирургию и ортопедию, в частности проблемы свободной пересадки кожи под нормированным давлением.

В 1939 г. военврач III ранга запаса Я.М. Збарж был призван в Красную Армию в качестве старшего ординатора хирургического отделения хирургического полевого передвижного госпиталя (ХППГ) № 631 в момент его формирования, где одновременно выполнял обязанности помощника начальника госпиталя по медицинской части. Заметим, что ХППГ № 631 формировался в г. Сестрорецке и в первую ночь Советско-финской войны (с 30.11.39 г. на 01.12.39 г.) развернул свой передовой отряд в г. Териокки (ныне г. Зеленогорск), в котором находился Я.М. Збарж. В этом госпитале он служил с первого и до последнего дня войны, проявив не только высокое профессиональное мастерство, но и незаурядные организаторские способности. За этот период он подготовил из неквалифицированных медицинских сестер две бригады операционных работников, нёс наблюдение за хранением крови и своевременным обеспечением ею войсковых соединений. Именно в этот период Я.М. Збарж знакомится с профессором Д.А. Энтиным – первым начальником кафедры стоматологии Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова (ВМА), основоположником отечественной военной стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, который «ночью, при свете коптилки» сумел разглядеть в нём «талант травматолога» [5].

В марте 1940 г. Я.М. Збаржа зачисляют в клинику стоматологии (с 1942 г. – клинику челюстно-лицевой хирургии и стоматологии) ВМА, которой руководил генерал-майор медицинской службы профессор Д.А. Энтин, на должность старшего ординатора, где он овладевает основами терапевтической и хирургической стоматологии.

С первых дней Великой Отечественной войны (ВОВ) Я.М. Збарж был начальником челюстно-лицевой группы отдельной роты медицинского усиления 7-й отдельной армии, участвовал в прорыве блокады Ленинграда, за что был награждён орденом Красной Звезды. Во время боёв за г. Москву он возглавлял челюстно-лицевое отделение сортировочного эвакогоспиталя № 290, а в 1943 г. был назначен главным стоматологом Калининского фронта и руководил работой челюстно-лицевых госпиталей фронта.

В 1941-1945 гг. Я.М. Збарж проводит большую работу по обеспечению специализированной помощи раненым в челюстно-лицевую область на всех этапах медицинской эвакуации. Он являлся участником всех трёх (за время ВОВ) Всеармейских стоматологических совещаний и активным организатором 4-й фронтовой хирургической конференции нейрохирургов, невропатологов, оториноларингологов, стоматологов и окулистов, проходившей 4-5 июня 1943 г. в г. Торопец Калининской (ныне Тверской) области, на которой была установлена единая точка зрения по вопросам этапного лечения челюстно-лицевых раненых и стоматологическогообеспечения военнослужащих на всех этапах медицинской эвакуации этого фронта. Именно по инициативе Я.М. Збаржа материалы конференции были опубликованы в 1945 г. в г. Риге в количестве 100 экземпляров. Им были составлены учебные планы и разработаны программы для повышения квалификации врачей-стоматологов, зубных врачей, зубных техников и медицинских сестёр, которые были утверждены Главным военно-санитарным управлением и рекомендованы для использования во время ВОВ на других фронтах.

После окончания ВОВ в 1945—1947 гг. Я.М. Збарж являлся главным стоматологом Прибалтийского военного округа. По его инициативе в г. Риге была открыта клиника челюстно-лицевой хирургии в республиканском институте восстановительной хирургии, где он, будучи военнослужащим, работал на общественных началах старшим научным сотрудником. Я.М. Збарж был инициатором создания Научно-практического общества стоматологов Латвии.

16 мая 1947 г. Я.М. Збарж получает предписание о переводе в г. Ленинград и назначается преподавателем кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии ВМА. С присущей ему энергией он отдаёт себя врачебной, научной и педагогической работе. В 1948 г. успешно защищает кандидатскую диссертацию на тему «Организация этапного лечения челюстно-лицевых раненых на 1-м Прибалтийском фронте в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. (опыт работы фронтового стоматолога)». В 1951 г. ему присуждают

учёное звание доцента, а в 1953 г. – очередное звание полковника медицинской службы. В эти годы Я.М. Збарж плодотворно занимается разработкой методик лечения челюстно-лицевых раненых с применением сочетания хирургических и ортопедических приемов, проводит многочисленные экспериментальные исследования по хирургической анатомии раневых каналов при сквозных ранениях лица, что нашло своё отражение в его монографии «Огнестрельные переломы верхней челюсти» (1957). В содружестве с химиками он разработал быстротвердеющую пластмассу «Стиракрил», которая нашла широкое применение в практике челюстно-лицевой хирургии, ортопедии и стоматологии для изготовления шин и аппаратов при лечении переломов челюстей, костнопластических операциях и для изготовления, починки и реставрации зубных и челюстно-лицевых протезов и ортодонтических аппаратов [8]. В 1958 г. он успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Клиника и лечение огнестрельных переломов верхней челюсти». Предложенная им шина (шина Збаржа) для лечения переломов верхней челюсти до сих пор находится на табельном снабжении российских войск (рис. 2).

19 января 1961 г. после демобилизации из Вооруженных сил Союза Советских Социалистических Республик он переезжает в г. Львов, где организует и возглавляет до 1970 г. кафедру ортопедической стоматологии Львовского медицинского института. В 1962 г. ему присуждено учёное звание профессора. В этот период выходят его монографии «Быстротвердеющие пластмассы в зубном и челюстном протезировании» [3], «Переломы верхней челюсти и их лечение» [4].

С 1970 по 1981 г. Я.М. Збарж возглавлял кафедру ортопедической стоматологии Архангельского медицинского института (ныне Северный государственный медицинский университет), а после ухода на пенсию многие годы работал профессором-консультантом. В 1983 г. он вернулся в г. Ленинград, где до последнего дня жизни активно трудился, уделяя много внимания проблемам истории стоматологии и челюстно-лицевой хирургии, геронтостоматологии и последипломного усовершенствования врачей-стоматологов. С помощью предложенного им фантома повысили квалификацию по эндодонтии многие специалисты военно-медицинских и лечебно-профилактических учреждений страны[7].

Я.М. Збарж – автор более 140 научных работ, в том числе 3 монографий и 1 учебника по ортопедической стоматологии (1971) на украинском языке (в соавторстве с Ю.А. Александровой), а также многих методических рекомендаций. Им написаны три главы (две из них в соавторстве с Я.Э. Бронштейном и В.М. Уваровым) для VI тома книги «Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», а также главы в учебниках военно-полевой хирургии (под редакцией С.И. Банайтиса и А.Н. Беркутова), ортопедической стоматологии (под редакцией Б.Н. Бынина и А.И. Бетельмана), военной стоматологии



Puc. 2. Аппарат Я.М. Збаржа для лечения переломов верхней челюсти

(под редакцией Д.А. Энтина), в «Руководстве по ортопедической стоматологии» (1974), руководстве «Травмы челюстно-лицевой области» (1986) и др. Он автор 3 изобретений и многих рационализаторских предложений. Под его руководством подготовлено 2 доктора и 14 кандидатов медицинских наук.

Я.М. Збарж – активный участник всесоюзных (IV-VIII) и республиканских съездов стоматологов, научных и учебно-методических конференций. Он был членом правления Всесоюзного научного общества стоматологов, членом президиума Украинского научного общества стоматологов, являлся членом редакционной коллегии журнала «Стоматология» и заместителем главного редактора научного сборника «Проблемы ортопедической стоматологии» (г. Киев). Профессор Я.М. Збарж был членом Всероссийского, Всесоюзного, Архангельского и Санкт-Петербургского обществ стоматологов.

Находясь на заслуженном отдыхе, Я.М. Збарж до последнего дня сохранил тесную связь с военными медиками, активно участвовал в работе совета и издании альманаха воспоминаний ветеранов войны и труда ВМА, в воспитании и совершенствовании профессионального мастерства молодых врачей – челюстно-лицевых хирургов и стоматологов, а также преподавателей кафедры челюстно-лицевой хирургии и стоматологии ВМА[10, 11].

В последние годы жизни Я.М. Збарж опубликовал два художественно-исторических произведения, научным редактором которых посчастливилось быть автору этих строк: «Это было давно, это было недавно (воспоминания военного стоматолога» (СПб., 1996) и «Фронтовыми дорогами от Ленинграда до Кёнигсберга (воспоминания фронтового челюстно-лицевого хирурга-стоматолога)» (СПб., 1997), которые нашли широкий отклик среди ветеранов ВОВ и давно стали библиографической редкостью[9].

Умер Я.М. Збарж 16 октября 1999 г. на 93 году жизни

Заслуги Я.М. Збаржа перед страной и народом высоко оценены Правительством. Он награждён 5

орденами: орденом Отечественной войны I степени и двумя орденами II степени, двумя орденами Красной Звезды, 15 медалями и значком «Отличнику здравоохранения» (1958).

Память о Я.М. Збарже – демократичном и творческом руководителе, отличном педагоге, враче и учёном – до сих пор хранится в сердцах учеников, коллег, сослуживцев и пациентов – всех, кто его ценил, любил и уважал.

Литература

- 1. Гольбрайх, В.Р. Галерея видных хирургов отечественной стоматологии / В.Р. Гольбрайх. Волгоград, 1985. 64 с.
- 2. Гольбрайх, В.Р. Научное наследие отечественных учёных челюстно-лицевой хирургии / В.Р. Гольбрайх. Волгоград, 1987. 72 с.
- 3. Збарж, Я.М. Быстротвердеющие пластмассы в зубном и челюстно-лицевом протезировании / Я.М. Збарж. Л.: Медгиз, 1963. 106 с.
- 4. Збарж, Я.М. Переломы верхней челюсти и их лечение / Я.М. Збарж. Л.: Медицина, 1965. 128 с.
- 5. Иорданишвили, А.К. Стоматологические заболевания у лётного состава / А.К. Иорданишвили. СПб.: Ривьера, 1996. 76 с.

- 6. Иорданишвили, А.К. Военная стоматология в России / А.К. Иорданишвили, А.А. Поленс. СПб.: Нордмед-издат, 1998. 55 с.
- Иорданишили, А.К. Стоматологическое здоровье нации и пути его сохранения (вклад военных стоматологов в профилактику и лечение заболеваний зубов, пародонта и слизистой оболочки полости рта/ А.К. Иорданишвили [и др.] // Пародонтология. – 2015. – № 1 (74). – С.78–80.
- 8. Иорданишвили, А.К. Клиническая ортопедическая стоматология / А.К. Иорданишвили. М.: МедПресс, 2008. 208 с.
- 9. Комаров, Ф.И. Военная медицина и стоматология: материалы к истории специальности / Ф.И. Комаров, А.К. Иорданишвили // Пародонтология. 2006. № 2 (39). С. 83–88.
- 10. Мироненко, Г.С. Музей стоматологии Санкт-Петербурга / Г.С. Мироненко. СПб.: Нордмедиздат, 1998. 288 с.
- Прохватилов, Г.И. Кафедра челюстно-лицевой хирургии и стоматологии: краткий исторический очерк. 75 лет / Г.И. Прохватилов, А.К. Иорданишвили. – СПб.:Нордмедиздат, 2004. – 64 с.
- 12. Троянский, Г.Н. Краткие биографические данные и направления исследований отечественных ученых в области зубоврачевания и стоматологии / Г.Н. Троянский, Л.С. Персин. М., 1997. 160 с.

A.K. lordanishvili

Professor Ya.M. Zbarzh and his contribution to military maxillofacial surgery and dentistry

Abstract. The information about the life of a prominent maxillofacial surgeon and dentist, one of the patriarchs of domestic dentistry, World War II veteran, doctor of medical sciences, professor, colonel of medical service Yakov Mikhailovich Zbarzh is presented in this article. Yakov Mikhailovich is origin of domestic dentistry and was among the first who created domestic military dentistry and maxillofacial surgery. The data on the formation of Ya.M. Zbarzh as a military doctor, a dentist and maxillofacial surgeon, his combat career during the Soviet-Finnish armed conflict and the Great Patriotic War are given. Turning to the life and professional and social activities of Yakov Mikhailovich Zbarzh, can be found not only interesting scientific facts from the history of dentistry and maxillofacial surgery, but also analogies with modernity, answers to many clinical problems of the specialty and medicine of today. The main directions of his scientific activity, which touched the questions of almost all sections of dentistry and maxillofacial surgery, are noted. His research is devoted to the study of methods of treatment of gunshot injuries of the upper jaw, as well as many problems of prosthetic dentistry and maxillofacial prosthetics. A great contribution was made by Ya.M. Zbarzh in the development of dental materials, creating one of the first in the world of fast-hardening plastics «Styrakril». Proceedings of Ya.M. Zbarzh were one of the most important in the preparation VI volume of the book «The Experience of Soviet Medicine in the Great Patriotic War of 1941-1945» by Professor D.A. Entin. It is noted that Ya.M. Zbarzh was a refined connoisseur of military dentistry and maxillofacial surgery, a true professional in these medical specialties. The proposed splint (Zbarzh splint) for the treatment of fractures of the upper jaw is still on the field supply of the Russian troops. Professor Ya.M. Zbarzh created his scientific school and as one of the founders of domestic dentistry, military dentistry and maxillo

Key words: military medicine, maxillofacial surgery, military dentistry, Ya.M. Zbarzh activity, jaw fractures, gunshot face trauma, prosthetic dentistry, maxillofacial traumatology, dental diseases, maxillofacial prosthetics, quick-hardening plastic.

Контактный телефон: +7-921-549-41-44;e-mail: vmeda-nio@mil.ru